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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У наш час надзвичайно важливою 

запорукою повноцінного розвитку дитини є її своєчасне засвоєння правильної 

вимови фонем, формування вміння контролювати вимову у процесі 

спілкування з оточуючими. Зокрема, різні відхилення у розвитку фонетичного 

боку мовлення викликають у дітей комплекс труднощів: у процесі адаптації їх у 

соціальне середовище, особливо нове, незвичне для них; під час навчання, 

зокрема, при опануванні навичками письма та читання; при спілкуванні з 

дорослими та ровесниками. Часто причиною формування комплексів 

неповноцінності у дошкільнят стають порушення звуковимови, які також 

можуть у майбутньому гальмувати їхню самореалізацію. Усі ці причини вагомі 

для того, щоб своєчасно виявляти такі відхилення у розвитку дитини і 

виправляти їх. 

Все більшої популярності у освітньому просторі набуває впровадження 

інноваційних технологій, які сприяють оптимізації взаємодії з вихованцями та 

гуманізації процесу навчання. Важливість та ефективність використання 

інноваційних освітніх технологій у корекційній роботі з дітьми з порушеннями 

мовлення вивчалися такми науковцями як: М. Савченко, М. Хватцева, 

Т.Філічова, Є Соботович, Н. Гаврилова, С. Конопляста, Л. Лісова, І. 

Мартиненко, О. Мілевська, Ю. Рібцун, В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, О. 

Бєлова, М. Шеремет, Н.Чевельова, Г.Чиркіна, Л.Волкова, М. Поваляєва, М. І. 

Чистякова та ін. 

Формування мовленнєвої діяльності у дошкільному віці відбувається 

поступово разом із фізичним розвитком дитини зростає і психофізичний. Рівень 

розвитку розумових здібностей дошкільників залежить від успішного 

оволодіння ними програмним матеріалом. Розвивальний ефект навчання 

залежить від того, яким способом дітям повідомляються нові знання. Зокрема, з 

цією метою, науковці радять у процесі навчально-виховної роботи 

використовувати різноманітні символи-образи, які відкривають творчий 



4 
 

потенціал, зміцнюють зацікавлення, підвищують мотивацію та підводять 

дитину до самостійного засвоєння норм правильної вимови звуків рідної мови. 

Саме тому актуальним на сучасному етапі є запровадження у корекційно-

розвивальний та виховний процес сучасних освітніх технологій. Однією із 

таких є ейдетика. Це методика розвитку памʼяті, така ігрова система, яка 

опирається на властиве кожній дитині вміння уявляти й фантазувати за 

допомогою зорових уявлень й відчуттів (нюхових, смакових, тактильних), що 

знаходить своє практичне застосування в різних сферах її життєдіяльності. 

Методи та прийоми ейдетики  ґрунтуються  на вмінні асоціювати. 

Проведення занять з використанням елементів ейдетики у роботі з дітьми, які 

мають фонетичні   та фонетико-фонематичні порушення мовлення, формує 

новий підхід  до  освітньо-виховних технологій, який  дозволяє дітям із 

задоволенням, легко та комфортно засвоювати нові знання, стимулює їхню 

комунікативну активність, сприяє розвитку образного мислення й різних видів 

уваги та пам’яті. 

Корекційні методики з прийомами ейдетики вже розроблені Ю. В. 

Рибцун, Н. В. Максименко, С. Б. Ковальчук, В. В. Зеленською та ін. 

науковцями та логопедами, проте, вважаємо, що необхідно розробити 

рекомендації для організації пропедевтичної роботи на основі ейдетичних 

прийомів, які дозволять покращити та удосконалити навчально-виховний 

процес у закладах дошкільної освіти. 

Актуальність порушеної важливої проблеми, її наукове та практичне 

значення й зумовили вибір теми нашого дослідження – «Автоматизація звуків 

мовлення засобами ейдетики». 

Мета дослідження: обґрунтування методики обстеження рівня розвитку 

асоціативно-образного мислення у дітей з фонетичним та фонетико- 

фонематичним порушенням мовлення; теоретичне висвітлення особливостей 

використання методів і прийомів ейдетики у роботі з розвитку мовлення 

старших дошкільників. 

Завдання дослідження: 
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1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури, визначити сутність, 

зміст, шляхи та особливості розвитку мовлення у дітей за допомогою 

ейдетики. 

2. Розкрити сутність прийомів ейдетики, як засобів розвитку асоціативно- 

образного мислення у дітей дошкільного віку. 

3. Провести дослідження рівня асоціативно-образного мислення у 

дошкільників з фонетичним та фонетико-фонематичним порушенням 

мовлення, проаналізувати та представити результати його вивчення. 

4. Розробити методичні рекомендації для автоматизації звуків 

мовлення засобами ейдетики. 

Об’єкт дослідження: процес формування мовленнєвих навичок у дітей з 

порушеннями мовлення засобами ейдетики. 

Предмет дослідження – запровадження ейдетичних методів та прийомів 

(зокрема, автоматизації звуків) у логопедичну роботу з дошкільниками. 

Для досягнення нашої мети та вирішення поставлених завдань ми 

використали наступні методи дослідження: 

 теоретичні: системний аналіз педагогічної і навчально-методичної 

літератури з проблеми дослідження; 

 емпіричні: науково-педагогічні спостереження, бесіди з 

дошкільниками з вадами мовлення і вихователями, вивчення передового 

досвіду педагогів. 

– статистичні – кількісний та якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження. 

Теоретичне значення роботи полягає в тому, що застосування під час 

ігор-занять методів та прийомів ейдетики допоможуть педагогу через 

неповторний світ різноманітних образів сформувати мовленнєву 

полікомпетентність дітей, спонукати дошкільнят до невимушеного та легшого 

пізнання навколишньої дійсності, стимулювати його комунікативну активність, 

сприяти розвитку образного мислення, різних видів уваги й пам’яті та 
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закріпити - автоматизувати за допомогою виконання регулярних мовленнєвих 

тренувань логопедичних вправ та ігор поставлені звуки. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, 

що результати можуть бути використані вихователями закладів дошкільної 

освіти та вчителями-логопедами у роботі із дітьми, які мають порушення 

мовлення. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилась на базі ЗДО №53 «Віночок» м. Чернівців. У дослідженні 

брали участь 60 дітей старшого дошкільного віку. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені на 

Міжнародній науковій конференції «Інноваційні проєкти і програми в 

психології, педагогіці та освіті» (м. Рига, Латвійська Республіка (10-11 грудня 

2021 р.) у тезах «Автоматизація звуків мовлення у дошкільників засобами 

ейдетики» та на ХV Міжнародній науково-практичній конференції «Спеціальна 

і інклюзивна освіта: проблеми та перспективи» Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (17-18 листопада 2022 року) у 

статті «Ейдотехнологія у логопедичній роботі з дошкільниками». 

Структура дипломної роботи: робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 
Важливим показником готовності дитини до  навчання у школі та 

запорукою її успішного оволодіння грамотою і читанням є правильне мовлення. 

Порушення звуковимови у комплексі з недорозвиненням фонематичних 

процесів є сьогодні, як зазначають науковці, найпоширенішими мовленнєвими 

вадами дошкільного віку та спостерігають суттєве збільшення кількості таких 

дітей в Україні. Оскільки, дошкільний період є найбільш відповідальним етапом  

формування мовлення у життєвому циклі людини, то  пошук інноваційних 

шляхів корекції мовлення у дітей дошкільного віку з ФФН набуває в сучасних 

умовах надзвичайно важливого значення. 

Процес формування мовленнєвої діяльності відбувається довготривало і 

поступово, разом із фізичним зростанням та психофізичним розвитком дитини. 

Часто, через невміння висловлювати свої думки та страх виглядати 

смішною, дитина втрачає можливість спільної діяльності з однолітками. 

Традиційні корекційні заняття для дітей-логопатів не завжди є легкими та 

цікавими. 

Ейдетика допомагає педагогам розвивати словесну пам’ять дітей, зокрема, 

запам’ятовувати правила, вірші, а також іншу інформацію, що складно 

запам’ятовується через її монотонність, числові ряди, іноземні слова, картини та  

обличчя людей; вчить правильно реагувати на стресові ситуації та спогади про 

них та забувати непотрібну або негативну інформацію; допомагає сформувати 

позитивне ставлення до навчання та вміння нестандартно, творчо мислити, 

знаходити незвичайні виходи із звичайних ситуацій. 

На логопедичних заняттях з формування правильної звуковимови 

використовуються такі ейдетичні прийоми роботи з образами-символами: 

фонетичні асоціації; прийом зацікавленості; прийом перевтілення; оживлення 

символів; активізація відчуттів. Дитина набагато легше та швидше засвоює 

поняття, яке показує логопед на собі та позначене символом, який є зрозумілим 

для її  сприймання. 
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Автоматизація звука за допомогою символу спершу здійснюється на рівні 

механічного засвоєння, і вже згодом відбувається послідовний перехід на рівень 

усвідомленого використання знань та орфоепічних навичок. 

Проведене дослідження рівня асоціативно-образного мислення за 

методикою листівок Є.Антощука у дошкільників двох старших груп закладу 

дошкільної освіти №53 «Віночок» м. Чернівці засвідчило, що у дітей з типовим 

розвитком переважає середній рівень сформованості асоціативно-образного 

мислення (43,5%), достатній (28,5%) і трохи менше високий (24,5%). Низький 

рівень становить всього (3,5%). А у дітей з мовленнєвими порушеннями 

середній рівень становить (41,5%), достатній (19,8%), високий удвічі менший 

(9,2%), проте низький рівень становить аж (29,5%), тобто у десять разів більше, 

ніж у дітей з типовим розвитком. У 80% дітей старшого дошкільного віку 

вимова фонем відповідала нормотиповій, у 13% дошкільників спостерігалися 

незначні плутання фонем при вимові їх у словах при цьому ізольована вимова,  

переважно при тяжких переключеннях з однієї артикуляції на іншу (т-к, с-ш, з- 

ж, л-р) у словах. У 7 % дітей спостерігалася помірна фонетична проблема в 

мовленні. У кожної дитини були свої труднощі, зокрема, порушення вимови 

фонем р, р’ , відсутність чи заміна їх в мовленні на л; увелярна вимова або 

пом’якшена вимова звука мовлення; заміна л на л’,   пом’якшена вимова фонем 

с, з, ц, дз; заміна ш, ж, ч, дж на с, з, ц, дз; с’, з’, ц’, дз’; заміна к на т та ін. 

Отже, використовуючи засоби ейдетики у навчально-виховному процесі, 

ми розширюємо творчі можливості дитини, формуємо вміння ефективно й 

самостійно вчитися, підвищуємо її самооцінку, а також мотивацію, яка сприяє 

кращим результатам корекційно-навчальної роботи та підводить дитину до 

самостійного засвоєння норм правильної вимови звуків рідної мови. 
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